

Revoltă antiguvernamentală la Teheran

Proteste, violențe și morți în Iran

Începute joi, la Machhad, al doilea oraș ca mărime din țară, manifestațiile antiguvernamentale din Iran au crescut în intensitate, ajungându-se la adevărate lupte de stradă cu forțele de ordine, în urma cărora au murit peste 30 de oameni. În plus, sute de persoane au fost arestate la Teheran, iar președintele Hassan Rohani a făcut apel la calm, avertizând că poporul iranian le va răspunde celor care provoacă tulburări, care nu sunt, în opinia sa, decât o minoritate. Ghidul suprem iranian, ayatollahul Ali Khamenei, i-a acuzat pe dușmanii republicii islamice că s-au unit pentru a submina regimul de la Teheran: "În evenimentele din ultimele zile, dușmanii s-au unit, folosindu-și mijloacele, banii, armele, politica și serviciile lor de securitate, pentru a crea probleme regimului islamic al Iranului. Ei nu așteaptă decât o ocazie pentru a se infiltra și pentru a lovi în poporul iranian. Ceea ce îl împiedică pe inamic să acționeze sunt curajul, spiritul de sacrificiu și credința poporului, la care sunteți



Manifestațiile din Iran au provocat moartea a zeci de persoane

martori". Manifestațiile din Iran sunt cele mai importante acțiuni de protest de la mișcarea de contestare din 2009 împotriva realegerii președintelui ultraconservator Mahmoud Ahmadinejad, iar autoritățile iraniene acuză grupările de opoziție contrarevoluționare cu sediul în străinătate, în SUA, dar și în Arabia Saudită, că încearcă să exploateze nemulțumirea populației pentru a provoca tulburări în țară.

Președintele american, Donald Trump, s-a folosit de situație pentru a ataca încă o dată regimul din Iran: "Iranienii acționează în sfârșit împotriva regimului brutal și corupt. Poporul are puțină hrană, inflație mare și drepturile omului nu sunt respectate", a scris Trump într-un mesaj difuzat pe Twitter. "În loc să piardă timpul trimițând mesaje inutile pe Twitter și insulte împotriva altor popoare, Trump ar face mai bine să se ocupe de probleme interne ale țării sale, în special uciderea zilnică a zeci de persoane și milioane de oameni fără adăpost și înfometaji în SUA", a replicat purtătorul de cuvânt al Ministerului de Externe iranian, Bahram Ghassemi.

Ionuț COMAN
ionut.coman@telegrafonline

Președintele Moldovei a rămas fără o parte din atribuții

Dodon a devenit președinte cu „juma’ de normă“



Președintele Igor Dodon a pierdut dreptul de a numi miniștri în Guvernul Republicii Moldova

Începutul de an a adus o decizie fără precedent în Republica Moldova, Curtea Constituțională a țării luând hotărârea de a-i suspenda președintelui Igor Dodon atribuțiile de numire a noilor miniștri, în urma examinării unei sesizări depuse de către un grup de deputați ai Partidului Democrat. Curtea a constatat că președintele se află în imposibilitatea îndeplinirii mandatului, din cauza refuzului deliberat de a-și exercita obligația constituțională, iar decizia a fost luată după ce Igor Dodon a respins pentru a doua oară candidaturile la funcțiile de ministru propuse de către Guvern.

Prerogativele prezidențiale în acest sens urmează să fie preluate de către președintele Parlamentului, Andrian Candu. Acesta va emite decretele de numire a celor șapte miniștri noi: ministrul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale - Svetlana Cebotari, ministrul Justiției - Alexandru Tănase, vicepremierul pentru Integrare Europeană - Iurie Leancă, ministrul Economiei - Chiril Gaburici, vicepremierul pentru Reintegrare - Cristina Lesnic, ministrul Agriculturii - Liviu Volconovici, ministrul de Externe - Tudor Ulianoschi.

Președintele Moldovei a reacționat pe contul său de Facebook, catalogând decizia drept neinspirată. "Curtea Constituțională a devenit ostacul propriilor decizii neinspirate, a precedentelor pe care

le-a creat. Este evident pentru toată lumea că membrii CC au acceptat să joace așa cum le dictează guvernarea democrată. Acum CC este nevoită să ia în continuare decizii controversate, la limita legii și dincolo de limita bunului simț. Era de așteptat că CC va repeta trucidarea politic din 17 octombrie, când președintele țării a fost suspendat, pentru a fi investit în funcție ministrul Apărării, Sturza. Sunt iarăși încălcate grav procedurile legale. În mod normal, la CC trebuia să se adreseze Guvernul prin hotărârea de Guvern, sau Parlamentul prin hotărârea Parlamentului. Dar s-au adresat prin sesizarea a doar câțiva deputați. Deci guvernarea a ales calea simplistă și abruptă, o cale înjositoare chiar și pentru miniștrii propuși. Acești miniștri intră în Guvern pe ușa din spate, fiind lipsiți de legitimitatea și credibilitatea cuvenite. Prin decizia de azi, CC a trecut definitiv în zona gri a democrației și a statului de drept. Curtea și-a reconfirmat imaginea de instrument politic docil, nu de organ constituțional. Este o cădere dezonorantă și regretabilă pentru un stat care se vrea democrat. Cît privește poziția mea, am decis să nu cedez, decît să explic apoi ani de zile de ce am numit în funcție o garnitură de miniștri compromiși. În partea bună în toată această chestiune este că guvernarea se compromite din nou în ochii cetățenilor. Ceea ce o va

dezavantaja mult în acest an electoral", a acuzat Dodon.

Partidul Democrat a anunțat, la sfârșitul lunii decembrie, că șapte dintre cei 13 membri ai Guvernului vor fi schimbați. Liderul PD, Vlad Plahotniuc, a afirmat că guvernul urmează să fie reprezentat de către tehnocrați, pentru a avea o mai mare independență. La mijlocul lunii octombrie, Curtea Constituțională a statuat că președintele Republicii Moldova are dreptul să verifice dacă un candidat propus de către premier corespunde pentru o funcție, însă nu are drept de veto față de propunerea prim-ministrului. Ulterior, investirea lui Eugen Sturza în funcția de ministru al Apărării a fost făcută de către președintele Parlamentului, Andrian Candu, după ce Dodon a fost suspendat temporar de către Curtea Constituțională. Potrivit Constituției Republicii Moldova, refuzul deliberat al președintelui țării de a-și îndeplini obligația constituțională de numire a propunerii repetate a prim-ministrului constituie o încălcare gravă a obligațiilor sale constituționale și poate fi considerate o situație în care președintele este în imposibilitate de a-și exercita atribuțiile. Drept urmare, interimatul în astfel de situații este asigurat de către președintele Parlamentului sau de către prim-ministru.

Ionuț COMAN
ionut.coman@telegrafonline

Telegraf

Director: Mona Lisa POPA
Redactor-șef: Alina CRISTEA

Șefi departamente:

Tatian IORGA (Politică, Administrație)
Adrian LUNGU (Sport)
George ȘORODOC (Tehnoredactare)

Adresa redacției:
900552, Constanța,
Bd. Mamaia, nr. 296, etaj II
Telefon: 0241.488.340, 0241.488.386,
0372.799.919, 0372.799.920, 0723.582.828
Fax: 0241.831.708
E-mail: office@telegrafonline.ro
Web: www.telegrafonline.ro

Redacția nu își asumă responsabilitatea pentru veridicitatea știrilor transmise de agențiile de presă. Preluarea sau reproducerea (chiar și parțială) a oricăror materiale apărute în Telegraf, fără acordul scris al redacției, este interzisă. Materialele predate redacției nu se restituie.

Agencia de Publicitate
Telegraf Advertising:
Constanța, Bd. Mamaia,
nr. 296, parter
Telefon: 0241.488.210;
Tel/fax: 0241.672.049, 672.599
E-mail: advertising@telegrafonline.ro
Web: anunturi.telegrafonline.ro



Anunțurile de mică și mare publicitate se primesc zilnic, la sediul Agenției și la birourile de mică publicitate din Constanța.

Tipărit la Tipografia Deasign Print
Ifov, telefon: 0721.291.187